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ATA DA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM PERMANENTE DE ENERGIA DA UFAM 

Aos dois dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte, por videoconferência, realizou-se a sétima 1 

reunião ordinária do FPE/UFAM sob a presidência do Prof. Dr. Rubem Cesar Rodrigues Souza, diretor do 2 

Centro de Desenvolvimento Energético Amazônico – CDEAM/UFAM,  contando com a presença dos 3 

seguintes membros: Sr. José Maria Ypiranga de Carvalho, representante do Instituto Energia e 4 

Desenvolvimento Sustentável (INEDES); Sra. Noira Auzier Pereira, representante do Serviço Brasileiro de 5 

Apoio às Micro e Pequenas Empresas (SEBRAE-AM); Prof. Dr. Edson Bortoni, Presidente e representante 6 

da Sociedade Brasileira de Planejamento Energético (SBPE), e; Alessandra Mathyas, representante da 7 

WWF. Após saudar os presentes, o Presidente esclareceu as regras de convivência, dado o ambiente em 8 

que estava ocorrendo a reunião. Ato contínuo o Presidente prestou os seguintes informes: i) No tocante 9 

ao Fórum Norte de Geração Distribuída, ocorrido por videoconferência no período de 23 a 25 de 10 

novembro, o FPE foi representado com palestras de seu presidente nos seguintes painéis: Experiências 11 

de Suprimento Elétrico com Fontes Renováveis de Energia na Amazônia e Diversificação de Fontes 12 

Renováveis de Energia e Políticas Públicas na Amazônia. Além disso, no painel intitulado Políticas 13 

Públicas no Brasil e no Amazonas, as ações do FPE/UFAM e o Estudo realizado pelo INEDES em parceria 14 

com o SEBRAE-AM intitulado Cadeia de Valor de Energia Solar Fotovoltaica no estado do Amazonas, 15 

foram destacados e elogiados, sendo postos como de grande relevância. ii) O Presidente informou que 16 

fez visita ao Superintendente da SUFRAMA, na ocasião em que tratou acerca do levantamento de PPBs 17 

(Processos Produtivos Básicos) para produção de tecnologias de energias renováveis e eficiência 18 

energética, e ainda, do Plano de Atração de Empresas para o PIM. Posteriormente, o Presidente 19 

encaminhou à SUFRAMA uma lista de empresas que estão instaladas em outras regiões para serem 20 

consultadas quanto ao interesse de se instalaram no PIM. iii) Realização da audiência pública referente à 21 

revisão tarifária extraordinária da Amazonas Energia, realizada no dia 18/09. O Presidente informou e 22 

comentou as alegações da concessionária para convencer a ANEEL quanto ao reajuste. As alegações e 23 

comentários foram os seguintes: a) Redução tarifária no ano passado da ordem de 6%; o presidente 24 

comentou que essa redução foi em média e, portanto, algumas classes de consumo sofreram aumento; 25 

b) Convênio firmado entre  concessionária e o Governo Estadual para identificar cidadãos passíveis de 26 

serem cadastrados como consumidores baixa renda. O prof. Rubem comentou que o benefício de tarifa 27 

reduzida para consumidor baixa renda tem previsão legal em nível federal. Em seu entendimento, o que 28 

o governo estadual irá fazer é indicar quem não paga energia elétrica, possibilitando que a concessionária 29 

faça o cadastro e consequentemente a cobrança, o que reduzir a chamada perda comercial para a 30 

concessionária, não tendo conhecimento de ação adicional geradora de renda para que o cidadão possa 31 

pagar por essa despesa, e c) A concessionária informa que há novas usinas em todos os municípios, 32 

deixando subentendido que se trata de obras do atual controlador. No entanto, o prof. Rubem informou 33 

que tais empreendimentos são oriundos de leilões realizados no ano de 2016 e a privatização ocorreu 34 

somente em 2018.  iv) O Presidente informou que, após consulta ao reitor, ficou decidido que nesse 35 

momento, em face do processo eleitoral em nível municipal, que não seriam desenvolvidas ações no 36 

tocante a estimular a geração de emprego e renda no âmbito do processo de universalização do serviço 37 

de energia elétrica, uma vez que seria inevitável o envolvimento das prefeituras, e; v) Foi informado que 38 

a Sociedade Brasileira de Planejamento Energético (SBPE) foi aceita como membro do FPE/UFAM, sendo 39 

representada por seu Presidente o Prof. Dr. Edson Bortoni. Feito o anúncio, o presidente ao saudá-lo, 40 

franqueou a palavra ao Dr. Bortoni que manifestou sua satisfação em agregar a SBPE ao FPE e assim 41 

contribuir para as ações que se encontram em curso e outras que venham a ser definidas. O Presidente 42 

franqueou a palavra para informes dos membros. A Sra. Noira Auzier, representante do SEBRAE-AM, 43 
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pediu a palavra e informou que no período de 21 a 23 de outubro de 2020, ocorrerá a Feira Internacional 44 

Digital de Empreendedorismo, Inovação e Crédito, na qual a temática energética está incluída e que 45 

contará com a participação do FPE na figura de seu presidente como palestrante. A representante da 46 

WWF, Sra. Alessandra Mathyas, informou que no dia 13 de outubro se encerra a consulta pública ao Plano 47 

Nacional de Energia 2050 e gostaria de saber se via o FPE ou SBPE estaria sendo trabalhada alguma 48 

contribuição para o tema. O Presidente encaminhou no sentido de desenvolver ação via o grupo de 49 

Whatsapp. Não havendo novas manifestações de informes foi dado início as tratativas da pauta. Primeiro 50 

ponto da pauta: Apreciação da ata da sexta reunião ordinária. Com a concordância dos presentes, a ata 51 

foi posta em votação sendo aprovada por unanimidade. Segundo ponto de pauta: Palestra: A indústria 52 

de Gás Natural no Brasil, proferida pelo prof. Dr. Edmilson Moutinho dos Santos, do Instituto de Energia 53 

e Meio Ambiente da Universidade de São Paulo (IEE/USP). O Presidente agradeceu a presença do 54 

professor e, após fazer uma menção breve de seu currículo, franqueou-lhe a palavra. Com a palavra o 55 

prof. Dr. Edmilson fez sua apresentação e, posteriormente se estabeleceu um debate, do qual se obteve 56 

as seguintes sugestões para dar continuidade às tratativas referentes à indústria de hidrocarbonetos: i) 57 

Webinar com a temática “Oportunidades para o Gás Natural na Amazônia”; ii) Discussão acerca do GLP 58 

para Amazônia no âmbito do Plano 2050 e; iii) Discussão acerca da atração de empresas do segmento Gás 59 

Natural para o PIM. Ao final das discussões, o palestrante se colocou à disposição para contribuir com as 60 

ações do FPE/UFAM. Ato continuo, o Presidente reiterou os agradecimentos ao palestrante e também ao 61 

Presidente da SBPE, dado que a palestra foi viabilizada com apoio da mesma, sendo o palestrante ex-62 

presidente desta entidade.  Terceiro ponto da pauta:  Trâmite da minuta de lei para estímulo as fontes 63 

renováveis de energia e eficiência energética no estado do Amazonas e do marco regulatório para o Gás 64 

Natural no estado do Amazonas. O Presidente informou que havia recebido um comunicado do Dr. Marco 65 

Antônio Villela, Secretário Executivo de Mineração, Gás e Energia, manifestando a impossibilidade de 66 

participação da reunião em face de um contratempo de última hora. Assim, o Presidente passou para o 67 

próximo ponto de pauta. Quarto ponto de pauta: Plano de atração de investimentos para empresas do 68 

PIM e levantamento dos PPBs relativos a produção de tecnologias de fontes renováveis de energia e 69 

eficiência energética. O Presidente informou que o representante da SUFRAMA, Sr. Dave Macliam, 70 

acabara de informar que foi chamado para uma reunião e não poderia participar. Entretanto, este 71 

informou que devido a mudanças internas os processos estavam parados. O Presidente consultou os 72 

membros quanto ao procedimento para acompanhamento dos processos cujos membros não puderam 73 

participar ou que se encontram parados. A decisão foi de aguardar a manifestação das instituições 74 

responsáveis pelo processo e encaminhar o status aos demais membros via grupo do Whatsapp. Por fim 75 

o Presidente informou que irá consultar algumas instituições quanto a ausência nas reuniões do FPE para 76 

verificar se é uma decisão da instituição ou do seu representante. Nada mais havendo a tratar, o 77 

Presidente agradeceu a participação de todos e deu por encerrada a reunião, sendo lavrada a presente 78 

ata.  79 


